

广州·经开情相牵 东西协作结硕果

□周婷 张羽 本报记者 唐琪



2021年,根据中央对新一轮东西部协作工作的决策部署,广东省结对帮扶贵州省,其中广州市南沙区与安顺经开区结对建立东西部协作关系。穗安两地,一东一西、相隔千里,因新一轮东西部协作而相识相知,两地围绕产业发展、区域协作、项目建设等工作,不断深化拓展协作领域,成为携手向前的“一家人”。
近两年来,两地东西部协作工作取得了明显成效,同时也为安顺经开区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动经济社会高质量发展注入了强劲动力。

产业帮扶“聚合力” 打造发展强引擎



安顺经开区人社局联合广州市南沙区人社局在幺铺镇开展招聘会活动现场宣传

自新一轮东西部协作启动以来,安顺经开区与广州市南沙区便将产业发展作为重点协作路径之一。2021年4月,安顺与广州合作建设“广州·安顺产业园”,经与广州市南沙区及粤黔协作工作组多次实地考察、共同协商,一致认为安顺经开区具备承建“广州·安顺产业园”(又称“穗安产业园”)核心区条件。同年7月,安顺市委、市政府正式明确将“广州·安顺产业园”核心区落户安顺经开区。
穗安产业园是广州、安顺两地市委、市政府共同承建的集中发展先进装备制造、特色食品加工、数字经济贸易等为一体的综合产业园。其中穗安特色食品产业园已于2022年7月挂牌,入驻“金尘茶、三碗粉、食用菌”等食品加工企业

及配套产业。装备制造产业园(一期),占地面积289.34亩,项目建成投用后可提供5000余个就业岗位、容纳40余家企业创业兴业,目前,该装备制造产业园已引进上海速威高温合金及上海先越冶金等项目。
穗安产业园的建设,不仅为当地群众提供更多的就业机会和工作岗位,增加农户收入,还能让他们在家门口就能实现就业增收。而在市场化运作手段及多种优惠条件叠加吸引的作用下,不断引进高质量企业,将有效带动当地上下游产业的发展,逐步形成辐射带动效应,共同跑出东西部协作加速度,在推动园区建设的同时,助力安顺经开区经济高质量发展。

消费协作“打通路” 黔货进入大湾区

近年来,安顺经开区紧抓西部协作机遇,持续深化消费协作,围绕“黔货出山”做强做优特色产业,依托“黔货云仓”市级枢纽平台又好又快运输产品,拓展消费渠道,创新流通方式,打通穗安两地产销结合路,让山与海之间的“天堑”变“通途”。

走进安顺经开区穗安特色食品产业园,机器轰鸣,流水线高效运转,工人们忙得热火朝天,黄果树三碗粉、贵州金尘茶等特色产品经分拣、装袋、封口、打包等一系列流程后,最终销往粤港澳大湾区,登上大湾区市民的餐桌。

在开展协作的进程中,安顺经开区主动出击,助推优质黔货出山。今年6月中旬,天赐贵宝、得宝、聚福菌、三碗粉、金尘茶、黄龙食品、众鑫云果、禾动力、全留香等安顺经开区农特产品深加工企业亮相广州市南沙区及对口帮扶地区招商引资引智·旅游推介会,期间,黄果树三碗粉被大湾区群众抢购一空。

“通过旅游推介,让大湾区的市民了解安顺经开区的特色旅游资源,从而来安旅游、刺激消费、带动发展。通过东西部协作消费帮扶,安顺经开区优质的农特产品走出了村、走出了省,走入大湾区,起到促进农民增收,促进乡村振兴的高效作用。”安顺经开区党工委委员、管委会副主任黄壮羽说。

下一步,安顺经开区将坚决贯彻东西部协作部署要求,扬优势补短板,创新联动举措,永续协作情谊,以更深层次、更宽领域、更优成效,全力以赴谱写东西部协作新篇章。

本版图片均由安顺经开区提供

用足用好“帮扶金” 美丽乡村展新颜

新一轮东西部协作启动后,安顺经开区抢抓机遇,不断深化与广州市南沙区的协作,活用东西部协作资金,通过完善基础设施,发展产业,带动农村劳动力就业,助推经济高质量发展。
作为安顺经开区地标网红打卡景点的幺铺镇牛蹄关,如今,无论是春夏还是秋冬,都吸引着一批批游客慕名前来。年代感十足的老房、独特的木质桌椅,气派不失文化底蕴的博物馆,这些典型的美丽乡村元素和淳朴的氛围,让游客流连忘返。
据了解,牛蹄关是安顺经开区重点打造的乡村振兴示范点,在东西部协作资金的支持下,该村的基础设施不仅得到提质升级,人居环境、产业发展、生态保护、乡风文明等方面的改变,也让曾经寂寥的牛蹄关焕发了新活力。

随着牛蹄关的兴起,幺铺镇尚兴村也顺势而起。尚兴村是少数民族特色村寨,环山抱水、生态优美。近年来,该村充分利用东西部协作资金,不断完善基础设施,并引进企业到村经营休闲山庄,为当地村民提供就业岗位的同时,也让村民实现了家门口就业增收。
视角从幺铺镇转换到宋旗镇,2022年3月,宋旗镇尚兴村同样利用对口帮扶资金,修建了2千平方米的连体大棚,并结合现代农业建设的实践经验,引进种植企业到村发展。目前,公司种植的多肉主要以中高端为主,有600余个品种,在抖音、快手等平台进行销售,市场反响较好。
据悉,2021年以来,安顺经开区获得东西部协作资金6460万余元,实施项目33个,有效助力区域内社会经济发展。



东西部协作资金建设的棚架村乡肉种植大棚助当地群众增收致富

劳务协作“架桥梁” 鱼渔兼授谋发展

“粤菜讲究锅气,在做法上与我们安顺的家常菜相比,会更繁琐复杂一点……”连日来,在安顺经开区幺铺镇龙井新村易地扶贫搬迁安置点内,2023年东西部协作中烹煮师(粤菜师傅)培训班正如火如荼地进行着。
“参加粤菜培训,可以学到更多菜系的做法,培训结业后,我想在村子上开个农家乐,增加收入。”“以前我也是做厨师行业的,参加完这次培训,我想到广州去创业,闯荡一番。”培训期间,龙井村村民一边认真学习一边规划未来。
就业是最大的民生,自新一轮东西部协作拉开序幕以来,安顺经开区高度重视群众就业问题,总结所需、衔接所长,千方百计拓宽群众就业渠道,大力推动实施“粤菜师傅”“南家政”等储备人才培养,促进城乡劳动者高质量就业。近年来,安顺经开区共组织开展东西部劳务协作培训6期,培训人数313人次,脱贫劳动力54人。
从加大劳务输出组织力度,到充分发挥好劳务协作站(点)作用,安顺经开区打出了纵深推进德

安两地劳务协作的关键一招。
“春风送岗位”“金秋专场招聘”“职引未来”……今年,安顺经开区不断加大劳务输出组织力度,一场场东西部劳务协作招聘会接连开展,累计为数百家广州企业精准输送劳动力,架起了穗安两地的“就业桥”,拓宽了群众增收的“致富路”。
自东西部协作开展以来,安顺经开区致力于提升就业帮扶“温度”,在穗建设了6个东西部劳务协作站,帮助群众稳岗就业、纾解岗位匹配、调解劳动纠纷等,深受群众喜爱,经过多年发展,这些站点俨然成为了农村劳动力的“家园”。



2023年南沙区及对口帮扶地区招商引资引智·旅游推介会活动现场



贵州投资产业城安顺航空装备制造产业园(“穗安产业园”)“穗安制造园区”



安顺经开区安顺镇牛蹄关



2023年安顺经开区中烹煮师(粤菜师傅)培训班



安顺经开区穗安特色食品产业园